

西方人眼中的近代宁波什么样？

“美国驻宁波领事报告(1853—1896)”档案亮相

本报讯(记者王佳 通讯员黄世芬)西方人眼中的近代宁波是什么样的?在昨日由市档案局组织召开的境外宁波档案资料征集成果汇报会上,首度亮相的“美国驻宁波领事报告(1853—1896)”给出了一个全新视角。

形成于十九世纪中下叶的“美国驻宁波领事报告”收录了近千份档案,原存于美国国家档案馆,报告内容包括了自1853年10月1日至1896年6月10日间,美国驻宁波领事及相关外交人员寄送给美国

国务院和国务卿的函件,内容包括辖区内各项领事事务的季度、半年度和年度报告,贸易报告,对于领事辖区内的某些情况进行观察和调研之后提交的专门报告,有关领事法庭审判的民事和刑事案件报告,宁波领事辖区内美国海员与侨民的各项情况介绍,账单,回函等。这批档案以宁波为中心,辐射绍兴、杭州、温州等地区。

这批报告是研究宁波对外关系的第一手资料,也是研究近代宁波社会的重要文献。市档案局与宁波

大学人文与传媒学院博士生导师龚纓纓教授领衔的课题组开展了合作,对这些史料进行搜集、整理和研究,并且编译出了中文目录。

据龚纓纓教授介绍,“美国驻宁波领事报告”涵盖了商贸、外交、军事、文化、时局、地方社会等各个方面,可补证中文史料之缺漏和不足。如中法战争后期的镇海保卫战,“报告”记录了宁波地区在筹备作战、炮台建设、军事部署、战局战况等方面的情况;又如1889年宁波台道吴引孙致美国领

事的照会,记载了发生在宁波的一场外交纠纷,生动地反映了晚清中国涉外司法制度的特点。

“美国驻宁波领事报告”是市档案局“境外宁波档案资料抢救计划”实施3年来的首期成果。市档案局还将继续与有关方面合作,稳步推进境外档案征集工作,为宁波参与“一带一路”建设提供更多服务。

当天,市档案局还和宁波大学签署了征集英国有关宁波档案资料委托协议书。

治理违停需执法常态化



陆仁

澄浪桥开通后,因车流量大增,永达路拥堵情况较为突出。为保障道路畅通,规范城区路段停车秩序,鄞州交警向永达路沿线机动车违停顽症“开刀”,两个月不到就开出罚单约7000张,其中电子监控拍下4464辆违停车辆(8月25日《宁波日报》)。

为整治永达路沿线机动车“违停”问题,鄞州交警部门“蛮拼”的,两个月不到就开出约7000张罚单。折算下来,这短短几公里的路,平均每天要开出100余张罚单,力度可谓前所未有。如果以公里为单位计算罚单“产出率”,眼下的永达路或是宁波最容易“吃”罚单的道路。

交警部门付出的努力,当然是要肯定的。不过,还是要追问一

句:永达路周边违停问题,为何要等它成了顽症才“开刀”?想当初,这一路段不过是零星车辆违停,也就是近两年,违停才成为“常态”。目睹好端端的四车道成了双车道,沿线群众不停地反映和投诉,媒体也多次做过报道和评论,但未见实质性的改观。是什么因素堵塞了民意到达的通道?是什么东西捆住了治理的“手脚”?需要反思。

澄浪桥开通,为解决永达路的交通拥堵和车辆违停问题带来了契机,目前这一路段的交通秩序也有了一定的改善。但要看到,随着9月份新七中的启用和周边楼盘的增多,这个区域的交通流将进一步形成叠加效应,违停、拥堵有可能还会加剧,有关部门应打好提前量,拿出更有效的常态化治理措施。

永达路违停顽症,时间跨度长,治理难度大,带有一定普遍性。因此,在抓好“补救性”治理的同时,有必要来一次“解剖麻雀”行动,为其他区域交通治理提供可借鉴的经验。

公交车课堂

市公交总公司“文明宣传大篷车”日前开进江东百丈街道中山社区,向少年儿童宣传如何文明、安全乘坐公交车,以及应急处置等方面的知识。全国五一劳动奖章获得者陈霞娜在公交车上为孩子们宣讲,现场气氛活跃。

(丁安 李斯 摄)



市政协组织港澳委员和港澳台侨事务顾问赴湖北培训考察

本报讯(通讯员张雷莲 记者龚哲明)8月22日至25日,市政协组织港澳委员和港澳台侨事务顾问赴武汉大学培训,到湖北宜昌考察。市政协副主席徐明夫参加学习考察活动。

近年来,市政协改进港澳委员和港澳台侨事务顾问学习培训方式,采取学习培训与实地考察相结合的方法举办培训班。继前年组织港澳委员和港澳台侨事务顾问赴清华大学学习培训、到天津等地考察,去年到北京大学学习培训,赴四川实地考察,今年再次组织港澳委员和港澳台侨事务顾问赴武汉大学学习培训、到宜

昌等地考察。在武汉大学培训期间,湖北省委党校教授刘启明,武汉大学研究员罗俊、教授李工真、特聘教授尚重生,分别围绕供给侧结构性改革与“三去一降一补”、中国周边安全形势、中国传统文化与西方文化的比较、当代中国政治协商制度运行的现状等专题作了精彩讲座。在湖北宜昌,港澳委员和港澳台侨事务顾问实地考察了长江三峡水利工程,了解了三峡工程在防洪、发电、航运等方面产生的巨大效益,感受到这项举世闻名的水利工程的宏伟。

2016年国家自然科学基金项目评选结果揭晓 宁波7所高校获项目基金超6000万

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员王湖清 黄奕俊)近日,2016年国家自然科学基金项目评选结果揭晓,宁波共有宁波大学、浙江大学宁波理工学院、宁波工程学院、宁波诺丁汉大学等7所高校的292个项目获得了资助,总经费超6000万元。

在这次评选中,宁波大学有

100个项目获资助,获得资助的经费仅次于浙江大学和浙江工业大学,位列省内高校第三;获批项目数位列全国86位。该校信息学院聂秋华教授的“中远红外超连续谱光源研制”获国家重大科研仪器研制项目(自由申请)资助,经费为585万元。该项目也是此次宁波高校获批项目中经费最多的一个。此

外,浙江大学宁波理工学院获批项目12个,经费407万元;宁波工程学院获批10个项目,经费363万元;宁波诺丁汉大学获批13个项目,经费298万元;浙江万里学院获批5个项目,经费268万元;浙江纺织服装职业技术学院获批1个项目,经费20万元;宁波公安海警学院获批1个项目,经费19

万元。此次,宁波高校中外籍教师也表现不俗。宁波诺丁汉大学7项外国青年学者研究基金项目获得资助,总经费近240万元。据悉,今年国家自然科学基金委国际合作局共批准外青基金项目108个,宁波的立项数量与上海交通大学同列全国第一。

宁海开展“十佳优秀退伍军人”评选活动

储吉旺获“特殊贡献奖”

本报讯(记者谢伶燕 通讯员李训兵 邓雄)昨日,由宁海县国防教育委员会组织开展的“军歌嘹亮宁海人——十佳优秀退伍军人”评选活动颁奖典礼举行。

荣获宁海县“十佳优秀退伍军人”荣誉称号的10名退伍军人:坚韧不拔的民兵连长安伟健、勇往直前的茶叶商人张伟华、满腔热情的村支部书记陈家龙、永不言败的汽修公司董事长陈瑞伟、担任女民兵“教头”的武装干事陈韦岐、平安卫士辅警副中队长王茂忠、甘于奉献的博

物馆馆长黄仁普、不惧艰险的潜水打捞队长吴连宝、不断创新的企业家郭国贤和退伍不褪色的企业负责人余官通。在此次评选中,储吉旺获“特殊贡献奖”。企业家储吉旺以退伍军人特有的拼搏和创新精神,凭3万元借款起家,打造出世界最大的搬运车制造企业,被称为“市场将军”;他还积极投身慈善事业,先后捐款1.2亿元帮助困难群众和资助公益事业。据悉,宁海“十佳优秀退伍军人”是从全县上万名复退军人中推荐评选出来的。

这几个月家庭医生签约率大幅提高

政府扶持推广、居民享受到实惠、家庭医生倾情服务是主因

本报讯(记者陈敏 通讯员朱伊莹 范聪颖)“家庭医生越来越受欢迎了。”昨日,江东区东柳街道社区卫生服务中心的李医生告诉记者,这几个月,家庭医生签约率大幅提高。去年5月1日到今年4月30日,东柳街道社区卫生服务中心的家庭医生签约人数有3855人,而今年5月1日开始新一轮家庭医生签约以来,至今签约人数已增加到6897人。

家庭医生签约人数增多的现象并非少数。据江东区卫计局有关工作人员统计,去年5月至7月,该

区家庭医生签约数为7828人,而今年同一时期签约数已有11488人。按此趋势,本年度的家庭医生签约人数肯定远远超过上一年度。

家庭医生缘何越来越受欢迎?据有关人士分析,原因主要有三个:政府对“家庭医生”工作的扶持、推广。我市家庭医生签约服务实行按人头付费制度,每年度签约服务费标准为150元,由医保基金、基本公共卫生服务经费和签约居民三方各承担50元,在签约期限内,签约居民在家庭医生处就医可免收门诊一般诊疗费;与此同

时,签约居民还可以享受医保优惠待遇,签约慢性病人可以享受用药优惠政策。

家庭医生让居民真正享受到了实惠。自去年5月1日至今年7月底,江东区签约居民人均减免一般诊疗费支出10.5次,全区共计减免222.53万元。我市家庭医生签约服务进一步减轻;签约居民还可享受133种慢性病用药单次配药量延长1至2个月,在社区直接挂取市级大医院定向投放专家号源、大型仪器设备检查、有效双向转诊;另外,签约居民可享受一年一次健康体检、

健康诊断报告、为行动不便签约居民提供远程穿戴设备使用等健康管理附加服务。

此外,家庭医生的倾情服务赢得了居民的信任。如海曙区西门望春社区卫生服务中心通过慢病管理穿戴式设备,为签约对象进行健康管理。签约对象在家庭医生处租用穿戴式设备后,可在家中将检测到的血压、血糖数据通过APP上传至中心服务器,家庭医生团队则会将该数据作为帮助签约对象健康管理的参考依据,同时为其设计饮食营养和生活方式方案。

江北白沙“棚改”再提速

两个项目签订的协议提前20天生效

本报讯(记者徐欣 通讯员张彩娜 江北记者站张落雁)经过25天紧张忙碌签约,江北区白沙街道正大路成片危旧住宅区改造项目(2号地块、3号-1地块)昨日签约率超过80%,两个项目签订的协议提前20天生效。

据介绍,2号地块征收建筑面积7.7万平方米,涉及住宅518户,非住宅14户。3号-1地块征收建筑面积4.4万平方米,涉及住宅584户,非住宅11户。项目从7月30日开始为期45天的签约。此前,正大路

成片危旧住宅区改造项目3号-2地块在2天内取得意愿征询同意率100%,一天内完成全部住户签约,成为我市首个协议生效条件设定为100%和一天内达到100%签约率的项目。正大路2号、3号-1、3号-2地块住宅普遍存在面积偏小、居民以老年人为主、沿街一楼破墙开店等情况。对此,街道采取分类重点区域、全覆盖排摸的战区分区方针,从各科室、各社区抽调精兵强将到棚改一线,主要领导带头发扬“白加黑”“五加二”精神,确保前期各项工作落实到位。

“圆梦使者”匿名十年助学

15名寒门学子昨领到7万多元助学款

本报讯(记者朱和风 陈结生)“3年前,我考上浙江财经大学时,得到好心人资助,圆了大学梦。最近我在杭州担任G20峰会志愿者‘小青荷’,我想以实际行动来回社会。”在昨天下午举行的“圆梦助学”善款发放仪式上,受助学生小英代表15名寒门学子,表达了感恩之情。

一晃已是第十个年头,受“圆梦使者”资助的大学生一拨又一拨。前天“圆梦使者”又向受助学生捐出7万多元助学款,让他们在大学的最后一年安心学习。

2007年初夏,宁波一位企业家致信宁波日报,希望用他的绵薄之力,资助那些品学兼优的寒门学子。此信在宁波日报发表后,引起了鄞州、慈溪、余姚、

奉化和象山等县(市)区有关部门的关注。当年开始,“圆梦使者”在每学年开学前向寒门学子捐出助学善款。十个年头,“圆梦使者”已帮助近50名贫困大学生圆上大学梦,累计出资60多万元。

除了出资助学,当“圆梦使者”获悉有的学生因家境十分困难时,便另施援手。一名受助学生因父亲去世母亲出走,只能靠年迈的爷爷、奶奶抚养,“圆梦使者”便另外送上1500元的生活费。他说:“我拿钱帮助寒门学子,就是想让孩子们读书明理,以后多为社会做好事!”

微小博物(非遗)馆花开江东



昨天上午,江东区非物质文化遗产内塑项目代表性传承人王书涛在甬之美艺术交流中心介绍自己的最新作品。当天,“海上寻花”何水法20国国花画展暨江东区首批社区微小博物(非遗)馆授牌仪式在甬之美艺术交流中心举行。(严龙 胡勇 摄)

《政务直播间》今日聚焦“中国制造2025”

本报讯(记者杨丹)8月18日,工信部、中国工程院、新华社和宁波市政府在在京联合召开“中国制造2025”城市试点示范新闻发布会,宣布全国首个“中国制造2025”试点示范城市花落宁波,这是国家对宁波市长期以来坚持制造业转型升级、推动制造业创新发展的高度认可和充分肯定。

今日下午3时,《政务直播间》将推出第四期“打造制造强市,我们需要您的参与”。届时,宁波市经信委主任陈炳荣等三位嘉宾做客《政务直播间》,如果您想深入了解“中国制造2025”试点示范城市“创建工作进展以及主要内容,请进入网站“http://zwzb.ningbo.gov.cn/”了解更多资讯。